

кого музея-заповедника В.М. Галицкого ("Детский портрет Лизы Коновницыной из собрания Псковского музея").*

С заключительным сообщением на конференции выступил кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры отечественной истории Псковского пединститута А.А. Михайлов ("К атрибуции личности И.П. Монтандра - друга семьи Коновницыных"). На основании материалов, выявленных в Российском государственном военно-историческом архиве, А.А. Михайлов изложил биографические сведения об одном из близких к П.П. Коновницыну лиц. И.П. Монтандр - офицер, служивший под началом генерала. Именно он, вероятно, привез в Кя-

рово посланный семье на память военный сюртук, который был изодран пролетевшим вплотную к Коновницыну пушечным ядром во время Бородинского сражения. Ранее историкам ничего не было известно о И.П. Монтандре.

В заключение подчеркнем, что конференция стала лишь одним из мероприятий, посвященных памяти М.И. Кутузова и П.П. Коновницына. Завершены же они были открытием в Пскове памятника М.И. Кутузову работы петербургского скульптора В.М. Шувалова. Теперь этот памятник будет украшать город и свидетельствовать о почтительном отношении предков к выдающемуся русскому полководцу - победителю Наполеона.



Л.Н. Макеенко

А.И. Коновницына и князя Дондуковы-Корсаковы

В РЯДЕ публикаций последних лет, посвященных генералу от инфантерии Петру Петровичу Коновницыну, встречается утверждение, что жена генерала Анна Ивановна происходила из княжеского рода Дондуковых-Корсаковых. Но архивные документы говорят другое.

Анна Ивановна Коновницына была дочерью гвардии поручика и кавалера Ивана Ивановича Корсакова и его жены Агафьи Григорьевны Корсаковой, урожденной Коновницыной. Григорий Иванович Коновницын, отец Агафьи Григорьевны, вместе с И.К. Горяиновым в 1767 г. построил Покровскую цер-

* Доклад В.М. Галицкого будет опубликован в одном из ближайших номеров.

ковь в с.Поляны Опочецкого уезда. Позднее в Полянах жил правнук Г.И. Коновницына Иван Петрович Коновницын, второй сын героя Отечественной войны 1812 г.

У И.И. Корсакова, кроме дочерей Анны и Марии (будущей Лорер), были сыновья Никита и Алексей, которые начали службу в лейб-гвардии конном полку. Никита Иванович Корсаков женился на дочери бригадира князя Ионы Дондукова - Вере. Именно с этой женьитьбы начинается род князей Дондуковых-Корсаковых. Княжна Вера Дондукова была внучкой калмыцкого хана Дондука Олебо. Джан, жена хана, после смерти мужа, с дочерьми и сыновьями

была взята в Петербург, где в 1744 г. все они крестились и получили фамилию князей Дондуковых. 15 июля 1802 г. отставной лейб-гвардии Преображенского полка полковник Никита Иванович Корсаков был возведен в княжеское с присвоением фамилии Дондуков-Корсаков достоинство, что произошло благодаря прощению его жены Веры Ионовны Корсаковой, урожденной княжны Дондуковой. В 1816 г. был утвержден герб рода князей Дондуковых-Корсаковых.

В 1819 г. дочь князя Н.И. Дондукова-Корсакова Мария вышла замуж за капитана Михаила Александровича Корсакова (1794-1869 гг.). 10 октября 1820 г. у них появился первенец - Александр. Именно в 1820 г. фамилия князей Дондуковых-Корсаковых была передана М.А. Корсакову и его потомкам, которых было 10 - Александр, Николай, Алексей, Никита, Вера, Мария, Владимир, Ольга, Надежда, Софья. Двое детей (Николай и Никита) умерли; младшая дочь Софья (будущая графиня Гейден) родилась в 1845 г., когда старшая Вера была уже замужем за лейб-гвардии конной артиллерии поручиком графом Яковом Карловичем Сиверсом. Из представителей этой семьи наиболее известны ее глава Михаил Александрович и его старший сын Александр Михайлович. Михаил Александрович начал службу в лейб-гвардии Преображенском полку; за участие в Кульмском сражении был награжден орденом; военную службу оставил в чине полковни-

ка. Он же был попечителем С.-Петербургского учебного округа, вице-президентом Академии наук, председателем С.-Петербургского цензурного комитета. Скончался действительный тайный советник князь М.А. Дондуков-Корсаков на 78-м году жизни в своем имении Глубокое Опочецкого уезда.

Его старший сын Александр Михайлович был генерал-адъютантом, государственным и военным деятелем России и Болгарии. Другой сын, Владимир Михайлович, - действительный статский советник. Княжна Мария Михайловна Дондукова-Корсакова занималась филантропической деятельностью, у себя в имении основала общину сестер милосердия, переписывалась с Добролюбовым. Сохранились два ее письма с обратным адресом: "Псковская губерния, город Опочка, село Глубокое, княжне Марьи Михайловне".

Имена Анны Ивановны Коновницыной и ее сестры Марьи Ивановны Лорер часто встречаются в метрических свидетельствах о рождении детей князя М.А. Дондукова-Корсакова. Именно они были восприемницами при крещении внуков своего родного брата, первого князя Дондукова-Корсакова - Никиты Ивановича.

Будучи в самом близком родстве с князьями Дондуковыми-Корсаковыми, ни Анна Ивановна Коновницына, ни Мария Ивановна Лорер к княжеской фамилии не принадлежали: ведь их брат Никита Иванович получил титул и двойную фамилию благодаря своей жене.

Источники

1. ВФ ГАПО, ф.55, д.160 и 305.
2. ГАПО, ф.74, д.504.
3. ГАПО, ф.110, д.278.
4. Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т.21.